

sultado D. Juan Bravo Murillo, se estableció la Dirección de lo Contencioso, cuyo cometido era dar dictamen en los diversos expedientes instruidos por las varias direcciones de Hacienda, siempre que en ellas se ventilasen cuestiones de derecho ó cuando, sin tratarse de puntos facultativos, el asunto era opinable y resultaba divergencia entre los varios individuos que entendían en su despacho.

Asimismo dirigía y aconsejaba al ministerio fiscal español en los pleitos con la Hacienda, bien fuese demandante, demandado, coadyuvante ó citada de evicción, debiendo los promotores consultar por conducto de los fiscales con la Dirección de lo Contencioso, la interposición de toda demanda con los fundamentos de ella, los desistimientos y sus razones, las apelaciones y demás trámites esenciales del pleito.

La Dirección de lo contencioso, cuya necesidad se sentía antes de crearse y cuyas ventajas se tocaron inmediatamente después de creada, fué suprimida ab-irato el año 1855, sin razón alguna valedera que abonase tal medida, ó, por mejor decir, después de haber prestado un señalado servicio á la Hacienda, por el que se le acababa de dar las gracias en una orden por demás lisonjera.

Y para que se vea la precipitación y la lamentable ligereza con que por punto general proceden los gobernantes españoles, diremos dos palabras acerca del servicio hecho á la Hacienda por la Dirección de lo contencioso, y que no fué parte á salvarla de las iras ministeriales.

Disputaban varios individuos al Estado la propiedad del convento de las Vallecas, y seguido el pleito por todos los trámites, se falló en última instancia contra la Hacienda.

En cumplimiento de lo prescrito, el fiscal, que fué parte en el pleito, le dió por irrevocablemente perdido, limitándose á remitir al centro consultivo de Hacienda un testimonio de la sentencia adversa ya ejecutoriada, con la que se había conformado, en la inteligencia de que estaban agotados todos los recursos legales. Pero la Dirección de lo contencioso, pensando en lo que se había escapado á la penetración y á la práctica del fiscal, mandó á este que, utilizando el recurso de restitución in integrum, insistiese en sus pretensiones, lo que así se hizo, y formulando los puntos de hecho y de derecho en que debía apoyar la nueva demanda, se abrieron de nuevo los debates judiciales, y la Hacienda ganó un pleito que, sin la dirección consultiva, se hubiera dado por perdido.

El edificio que se litigaba valía catorce millones de reales, es decir, un capital cuyos intereses excedían de la suma consignada anualmente para el sostenimiento de la Dirección de lo contencioso; y el ministro, cumpliendo como bueno, da á esta las gracias por tan satisfactorio resultado á ella debida... pero tres días después la suprimió por inútil.

Al suprimir aquella dependencia, se creó para sustituirla, con el nombre de Asesoría general del ministerio de Hacienda, otra, con cuatro oficiales, que no pudiendo dar vado á los infinitos expedientes que en consulta se le remitían por los diversos centros, fué preciso aumentar hasta el número de 14 que tenía en 30 de Junio de 1869, que D. Laureano Figuerola borró por economía del presupuesto la cantidad para sostenerla en el consignada.

En los últimos tiempos de la Asesoría, y como consecuencia del gran desarrollo de la demortización, dió dictamen cada año en más de cinco mil expedientes; además de dirigir setecientos pleitos que con la Hacienda sostenían los particulares, con la circunstancia de que en fin de cada semestre no quedaba un solo expediente por despachar.

Como en 1855, se sustituyó la Asesoría á la Dirección de lo contencioso en 1869, sustituyeron los oficiales letrados á la Asesoría, los cuales funcionando aisladamente en cada una de las direcciones, no podía resultar la unidad de doctrina que constituye lo que se llama jurisprudencia.

Ayer se ha dicho que el 2 entró en España D. Joaquín Elio para ponerse al frente de las partidas carlistas del país vascongado.

En Gosadiá, pueblo de esta provincia, entró anteaño una partida de 20 hombres que robaron dos casas. El juez de Alcalá, que pasó al sitio de la ocurrencia, instruye la correspondiente causa, y han salido fuerzas á perseguir á los criminales.

Al presentarse la partida en dicho pueblo, algunos individuos se personaron en la casa de uno de los vecinos más ricos, llamado D. José Oñeca, al que robaron 13.000 rs. en dinero y todas las ahas que encontraron.

Dicho señor se ha salvado milagrosamente, pues aquellos bandidos le tuvieron ya de rodillas para fusilarlo.

La facción Peñagos, de la provincia de Palencia, ha sido batida ayer por el comandante Huertas, de la Guardia civil, causándole un herido y haciéndola tres prisioneros, entre ellos un cabecilla.

Segun noticias de Pamplona, no se tienen allí aun noticias del combate de anteaño. Aquella población está incomunicada con Estella y demás puntos donde están las fuerzas del Gobierno, porque las interceptan pequeñas partidas carlistas.

Los periódicos de Bilbao de anteaño, publican las siguientes noticias: «Ayer por la mañana salieron en distintas direcciones y formando cinco ó seis columnas, las fuerzas que el miércoles último se reunieron en esta villa. Con ellas han salido, como es consiguiente, el general Laganero, brigadier Ansoátegui y coronel Pino.

La columna que sorprendió días pasados en Valmaseda á la partida de Gomez, después de una marcha forzada durante la noche, es la de Ramales y su jefe D. Mateo Villegas, arroja do militar; lo consignamos con gusto por el buen servicio que presta por ese lado de Vizcaya.

Parte de las facciones navarras parece se dirigen hacia Orduña, procedentes de la Rioja alavesa. Con ellas marchaba Peruía con una fuerza respetable de caballería.

El Diario de San Sebastian del lunes, dice que en Suiza han adquirido los carlistas una partida de armamento y cinco cañones; que se ha suspendido la orden de retirada, y que en la frontera cuentan con armas y municiones.

La supuesta retirada de los carlistas la explican los partidarios del pretendiente de una manera que, si es cierta, no deja de ser curiosa.

Dicen que D. Carlos comunicó una orden á los generales y comandantes de columnas (entiéndase cabecillas), mandándoles que tomasen la ofensiva y que procuraran rebasar el Ebro para ponerse en comunicación con el centro de ambas Castillas.

«Segun de publico se dice, en el dia de hoy ha sido completamente batida la facción Dorregaray por las fuerzas del ejército. Las columnas de un mando continúan reconcentradas en este pueblo.—Lerin 6 de Mayo de 1873, á las once de la noche.»

Aquí, como verán nuestros lectores, no hay una sola frase que compruebe ni que afirme la derrota de los carlistas y la victoria de las tropas, sino un se dice, que muy bien puede ser inexacto.

De todas maneras, los rumores que circulan son tan graves que esperamos tener detalles para emitir nuestro juicio.

Las noticias de origen carlista dicen que el día 1.º Olo, Dorregaray y Lizárraga estaban en Santa Cruz de Campezo, que pasaban de 5.000 los individuos uniformados y armados; que había dos batallones con fusiles Chasapots, otro con fusiles Remington, hay muchos Berdan, y de pistón, que la caballería, la mayor parte con alguna infantería, iba por otro lado que le llaman la ermita de Godes, dando vista á Viana, que entraron tocando la música, que es muy buena, compuesta de 24 músicos.

Univers publica la siguiente carta dando cuenta de haber sido abducido el comité carlista de Londres:

Londres 2 de Mayo. «Señor redactor: Como ya sabreis, en los últimos días se intentó un proceso contra el comité carlista, en las personas del presidente Karkpatrick; tesorero, conde de la Cronel de Petz, y el firmante, secretario del mismo, por haber infringido las leyes internacionales en favor de S. M. C., Carlos VII.

Hoy hemos comparecido ante el tribunal, logrando una absolucion completa.

Creemos conveniente llamar la atención de usted sobre este punto, porque prueba que es cosa perfectamente legal el trabajar por la causa de S. M. C. ¡Ojalá esta seguridad estimule las simpatías en favor de la causa.—El secretario, Conde Carlos Eduardo de Albaniz.»

De Barcelona hemos visto una carta, diciendo que las operaciones militares no dan gran resultado; que las tropas dan vueltas y vueltas de Vich á Plats de Lusanes, de este punto á Berga y Olot y vice-versa, y todo así.

Los batallones francos republicanos cuentan mucho dinero para no servir de nada, y van produciendo quejas por sus abusos en los puntos donde pasan, por lo cual el segundo cabo está muy disgustado con ellos.

La montaña, por completo, váse haciendo carlista, y contribuye mucho á ello la plaga de Faraon, que con gorrros colorados se ha aparecido en ella, dejando huellas en su tránsito que no se olvidan fácilmente.

La estrecha de Velarde, añade la carta, empieza á eclipsarse, y por más esfuerzos que hace no le daran mejores resultados que los obtenidos por sus antecesoros. La guerra civil no se concluye ya por la fuerza de las armas, sino cuando haya verdadero gobierno; mientras sigan las cosas como están, seguirá la guerra como hasta aquí.

Otra carta de San Juan de Luz anuncia un movimiento carlista en Andalucía, en uno de cuyos puertos dícese cuentan con las tropas de la guarnición, debiendo desembarcar allí el mismo pretendiente. Parece que no son ajenas á este proyecto tres juntas carlistas que existen en la provincia de Valencia.

Una prueba de que los carlistas no piensan abandonar por ahora su actitud belicosa, es la de continuar la adquisición de armas y municiones y la compra de ganado que parece vuelven á hacer en grande escala; además, según versiones carlistas, en todas las provincias del Este de la Península deben aparecer en un breve plazo diferentes facciones, que serán mandadas algunas de ellas por militares reclutados por los centros secretos. La mayor parte de las armas que se están comprando las dirigen por Portugal á las provincias de Orense, Lago, Badajoz y Cáceres.

Ayer se ha dicho que el 2 entró en España D. Joaquín Elio para ponerse al frente de las partidas carlistas del país vascongado.

En Gosadiá, pueblo de esta provincia, entró anteaño una partida de 20 hombres que robaron dos casas. El juez de Alcalá, que pasó al sitio de la ocurrencia, instruye la correspondiente causa, y han salido fuerzas á perseguir á los criminales.

Al presentarse la partida en dicho pueblo, algunos individuos se personaron en la casa de uno de los vecinos más ricos, llamado D. José Oñeca, al que robaron 13.000 rs. en dinero y todas las ahas que encontraron.

Dicho señor se ha salvado milagrosamente, pues aquellos bandidos le tuvieron ya de rodillas para fusilarlo.

La facción Peñagos, de la provincia de Palencia, ha sido batida ayer por el comandante Huertas, de la Guardia civil, causándole un herido y haciéndola tres prisioneros, entre ellos un cabecilla.

Segun noticias de Pamplona, no se tienen allí aun noticias del combate de anteaño. Aquella población está incomunicada con Estella y demás puntos donde están las fuerzas del Gobierno, porque las interceptan pequeñas partidas carlistas.

Los periódicos de Bilbao de anteaño, publican las siguientes noticias: «Ayer por la mañana salieron en distintas direcciones y formando cinco ó seis columnas, las fuerzas que el miércoles último se reunieron en esta villa. Con ellas han salido, como es consiguiente, el general Laganero, brigadier Ansoátegui y coronel Pino.

La columna que sorprendió días pasados en Valmaseda á la partida de Gomez, después de una marcha forzada durante la noche, es la de Ramales y su jefe D. Mateo Villegas, arroja do militar; lo consignamos con gusto por el buen servicio que presta por ese lado de Vizcaya.

Parte de las facciones navarras parece se dirigen hacia Orduña, procedentes de la Rioja alavesa. Con ellas marchaba Peruía con una fuerza respetable de caballería.

El Diario de San Sebastian del lunes, dice que en Suiza han adquirido los carlistas una partida de armamento y cinco cañones; que se ha suspendido la orden de retirada, y que en la frontera cuentan con armas y municiones.

SEGURIDAD INDIVIDUAL.

Cuando los periódicos ministeriales sostienen en todos los tonos que el orden impera en todas partes; cuando los individuos del Poder Ejecutivo afirman en documentos públicos y solemnes que está garantida la seguridad individual; cuando de orden del Gobierno se está formando causa á los que han allanado las moradas de los pacíficos habitantes de Madrid, y cuando el gobernador de Madrid Sr. Estévez, pregona á todas horas que no se reproduciran los ataques y los desafueros cometidos en días anteriores, en la capital de España, á la luz del día, en un cuerpo de prevención, y por los voluntarios de la república pertenecientes al batallón que manda dicho Sr. Estévez, se comete un atentado inaudito, que según dice La República Democrática, era anoche el tema de las conversaciones en círculos políticos importantes y en muchos establecimientos públicos. Dicho colega refiere el hecho, tal cual se refería en todas partes, y de cuya exactitud no responde, por no haberlo presenciado, si bien dice le merecen mucho crédito las personas que le han comunicado sus detalles.

«Parece que á las ocho y media de la mañana de ayer subía la escalera de su casa D. Antonio Echevarría, secretario que ha sido de la alcaldía popular del distrito de la Audiencia, que vive en el piso principal de la casa-cuartel de los voluntarios de la república, situado en la plaza Mayor, cuando sintió á su espalda una voz que decía: «Cuarto vigilante, prender á ese hombre y bajarlo al cuerpo de guardia.»

«No se alarmó el Sr. Echevarría al oír aquel mandato imperativo, porque no pudo ocurrírsele que contra él se proyectara el escandaloso atentado de que iba á ser víctima. Llegaba á la puerta de su cuarto, y apenas había tirado del cordón de la campanilla, cuando subiendo en tropel unos catorce ó diez y seis individuos de la referida guardia de prevención, se apoderaron del Sr. Echevarría, y arrastrándole brutalmente por la escalera, le llevaron, asediado multitud de golpes y llenándole de improperios y de insultos, al cuarto de señores oficiales.»

«Ya dentro del recinto de tan reducida habitación, aquellos desamados, reforzados por otros camaradas y dirigidos por un teniente, empezaron á asestarle multitud de cuchilladas y de palos, hasta que cayó aturrido en tierra, pues recibió tres de las primeras en la cabeza.

«A los gritos, á las imprecaciones de aquellos valientes que sacaban sus furros sobre un hombre inerme é indefenso, se apercibió su esposa y sus cuatro inocentes hijos, del inminente riesgo que corría la vida del esposo y del padre, y lanzándose á la calle pedían con gritos desgarradores socorro; pero al dirigirse á una pareja de orden públi que estaba cerca de la puerta del cuartel, contestaron con aire indiferente: «Que ellos no se atrevían á penetrar en aquel sitio.»

«Parece que cuando estaba el desgraciado Echevarría en tierra, aturrido y bañado en sangre, que brotaba de sus heridas, hubo algún voluntario que se opuso á que se consumase el intento de la mayoría de los agresores, que insistían en asesinarle; y para realizar tan reprobado intento, pugnaban por encerrarle en uno de los calabozos, lo que no llegó á efectuarse por la oposición de un teniente nombrado D. Félix Botija, y por la mediación del teniente alcalde del distrito D. José García Rosell, que acudió á las voces de la infeliz esposa del infortunado Echevarría.

«Conviene hacer constar: «1.º La compañía que ayer daba la guardia de prevención en el cuartel de los voluntarios de la república pertenece al batallón de que es primer jefe el Sr. D. Nicolás Estévez, gobernador civil de Madrid.»

«El capitán de esa compañía (que se dice no estaba en el cuartel cuando tuvo lugar el atentado contra el Sr. Echevarría) es D. Francisco Berenguer, conocido con los apodos de Guilo ó Merengüero.

«Se decía también que dicho capitán se presentó cuando el Sr. Echevarría estaba ya herido y al referirle el suceso sus subordinados, manifestó que hubiera deseado encontrarle muerto; pero que ya que no era así, que no podía permitir que le rematasen en su presencia, porque al fin él era el comandante de la guardia, y que podría traerle malas consecuencias el autorizar la muerte violenta que merecía en su opinión.»

«Esto ocurre en Madrid, residencia del Gobierno de la república, tres días antes de las elecciones generales.

«Protestan los ministros de sus rectos propósitos para garantizar al elector la independencia y libertad de su voto: esfuerzan su inteligencia para demostrar á los partidos que tienen el deber ineludible de acudir á las urnas: sobre los desos; sobre los mandatos, sobre la autoridad del Gobierno, están hoy, como han estado hasta ahora, y como lo estarán en lo sucesivo, los voluntarios de la república, cuya misión de conservar el orden y garantizar la seguridad de los ciudadanos, se cumple y de empeña de la manera que lo hizo ayer la guardia del Príncipe en la residencia misma del Gobierno de la república.»

«El Poder Ejecutivo, como pudiera dedicarse á restablecer el orden y á reprimir y castigar á los que lo perturban, se entretiene en escribir circulares y en suprimir condecoraciones, en la esperanza sin duda de establecer esa soñada igualdad, equiparando al artista de genio con el artesano torpe, al hombre científico cuyas obras ilustran y deleitan á la humanidad, con el oscuro memorialista de portal, al actor emite que nos entusiasma y nos conmueve con el comparsa, al hombre instruido con el ignorante, al genio con la vulgaridad, al laborioso con el holgazán, etc.

«En la Gaceta de hoy aparece un decreto, suprimiendo la orden de María Victoria, creada como todos saben, y en el preambulo del decreto se reconoce, con el noble propósito de proteger las ciencias y las letras, las artes y la industria, que por lo visto durante el Gobierno de la república, no necesitan protección.

«Suprimidas por el Sr. Castelar todas las órdenes y condecoraciones, implícitamente lo quedaba la de María Victoria, y ninguna necesidad había de semejante pleonismo abolicionista.

«Bien comprendemos que los ciudadanos federales, gente por lo general sobrado oscura y bien poco conocida, no podía alegar méritos científicos, literarios, artísticos é industriales que les pusieran en el caso de obtener, por algunos de esos conceptos, la distinción que hoy suprime el señor ministro de Fomento, y sabemos también, y de ello es una prueba el humorístico tremendo anuncio colocado por el Sr. Estévez en el gobierno civil que los republicanos son dados á recompensas más tangibles, corpóreas, positivas y suculentas que una simple condecoración, sin que esto quiera decir de ningún modo que la desdenen si se la da; mas por lo mismo que en este punto los hombres de la situación se encuentran en el caso de la zorra de la fábula, que renunciaba á las uvas por encontrarse muy altas, han debido dejarlas en la parrá para que las coja el que pueda, contentándose ellos con los distritos electorales que nadie les disputa y el presupuesto que acaparan.

«El águila no coje monas, y los revolucionarios de talla no deben entretenerse en puerilidades como esta. Destituyan ayuntamientos y diputaciones provinciales, desorganícen el ejército, consentan y aplaudan la profanación de los templos; toleren y dejen impunes las depreda-

ciones de Extremadura, sufran la imposición de los intránsigentes, disuelvan el único poder legal de que son delegados, escriban circulares por docenas y manifiestos por millares, que esa es su misión y para eso son Gobierno.»

Nota: Ni la república de 1848, ni la de 1870, suprimieron en Francia la orden de la Legión de Honor. ¡Si serían reaccionarios los franceses y liberales los republicanos españoles!

En otro lugar de nuestro periódico verán los lectores de El Gobierno la protesta formulada por la comisión permanente contra el acto á todas luces arbitrario é ilegal de la disolución de la Asamblea.

Todos ó casi todos los individuos conservadores, alfonsinos y radicales que componían la comisión, han firmado ese documento, que, según nuestro criterio, era un acto político imprescindible, no pena de que se interpretase ese silencio por una aquiescencia ó una cobardía; todos menos el presidente Sr. Salmerón, que por lo visto cree legítima, constitucional y procedente la conducta del Poder Ejecutivo, á no ser que, inspirándose en un censurable y censurado nepotismo, halla creído oportuno poner sus deberes como español y como diputado á sus afecciones de familia.

Este, entre otros, es el inconveniente de colocar á medianías en los altos puestos que solo debían ocupar los hombres de gran talla política. El Sr. Salmerón ha sido ministro sin merecerlo y presidente de la Asamblea Nacional sin condiciones para tan alto cargo; y en cuanto han llegado momentos difíciles, no ha podido menos de demostrar lo poco que era y lo menos que valía.

Tampoco la han firmado, por razones más ó menos especiosas, los Sres. Izquierdo, Baiart y Gomez, con lo que han impedido que la protesta tenga mayoría de firmas de la comisión permanente, compuesta, como nuestros lectores saben, de 29 individuos.

Fuera mejor y mas eficaz haber protestado á tiempo y haber protestado firmando todos; pero ya que no sea así, no puede desconocerse que la protesta contribuye á debilitar una situación que por sí misma es precaria y quebradiza.

«Los que creíamos que el general Nouvilas iba á realizar actos de justicia en su departamento, nos hemos llevado solemnisimo casco. El señor Nouvilas, después de haber desaprobado lo dicho y hecho por el general Pierrard, se ha reconciliado con él. Las órdenes de escandalosos ascensos que había mandado recoger, han emprendido nuevamente tranquilo curso; los oficiales nombrados para el ministerio de la Guerra, ocupan satisfechos sus puestos; y por último, ha dejado muy atrás al general Pierrard otorgando las siguientes federales gracias:»

«Al teniente de infantería D. Manuel Fernandez, se le ha concedido empleo de capitán por los servicios prestados en la representación del arma, en la que hace un año fué dado de baja.

«Coronel D. Bruno Pozas, vuelto al arma de infantería, por servicios á la república.

«Alférez D. Vicente Romero Quinones, empleo de teniente, por servicios á la república.

«Alférez D. Francisco Nicolás Ferrer, empleo de teniente, por servicios á la causa de la libertad.

«Alférez, licenciado en 1858, D. Martin Llanos y Calderon, empleo de capitán, por sus sufrimientos por la causa de la república.

«Capitán D. Teodorico Feijoó, empleo de comandante, por la campaña de Cuba, sin propuesta del capitán general.

«Teniente D. Fernando Acuña, empleo de capitán por servicios á la república.

«Teniente D. Julian Ocon, empleo de capitán por servicios en Cataluña, sin propuesta.

«D. Pedro Calderón de la Barca, se retiró la orden en que se le concedió el grado de teniente coronel, y se le confirma el empleo de comandante y pase á infantería.

«Sargento 1.º D. José Brieve, empleo de alférez por sus méritos en el ministerio de la Guerra y nombrado auxiliar de la misma.»

«Estos federales son á cual peores.

Nos parece del género cursi (y permitasenos la frase) por no decir del género tozto, el andar atribuyendo á disculpaciones alfonsinas ó carlistas todos los sucesos que ocurren en las poblaciones y todos los actos de indisciplina que se cometen en los cuarteles, unos y otros bien abundantes, por desgracia, en esta época de república.

En el Ferrol, por ejemplo, se convocan al cuartel á horas desusadas y precipitadamente á los oficiales; se releva al gobernador del castillo de San Felipe; se llama con toda premura por el ministro de Marina al comandante general del arsenal; se mandan de la Coruña á altas horas de la noche á una porción de individuos pertenecientes al cuerpo de orden y seguridad pública; se refuerza la guardia del castillo de la Puerta Nueva, nombrándose un comandante para esta fuerza; se ven patrullas de noche por las calles compuestas de paisanos; se vigilan ciertas casas de la población, y en fin, se anuncian otras medidas y destituciones de empleados.

Y para justificar todas estas medidas, se dice después que ha estado á punto de estallar una conspiración alfonsina.

Si cunde el miedo en las regiones oficiales, si los ministros de la república están convencidos de su impotencia, si tienen desos en visperas de elecciones de atomarizar ó hacer desaparecer á ciertas autoridades, que no inspiran confianza, ó que no se prestan á ser instrumentos de cabales de mala especie, dígame con franqueza y sin apejar á otros procedimientos ya desusados.

Varias veces hemos dicho, y de nuevo lo repetimos, que en La Igualdad debe haber moderados disfrazados de republicanos. Así se explica la codicia con que en primer término atacan estos moderados al Sr. Topete, de quien llegan á decir que ha explotado y arruinado el país, y que no ha expuesto á ningún peligro su persona.

«Los que hayan tratado al Sr. Topete y conozcan los hechos más importantes de su vida; los que le hayan visto en Africa, en el Callao, en Abtao, en Cádiz, seguramente que han de reirse de los miserables insultos de La Igualdad, y desconfiar que solo un concentrado odio alfonsino puede mantener estos ataques tan persistentes como fallos de toda verdad.»

orden en este país, todos la acatamos en obediencia al Gobierno supremo de la nación.

De la guerra solo puede decirse que los mambises no esperan ser atacados, sino que nos atacan en campamentos y en campo raso, es decir, que nos buscan en lugar de ser buscados.

«Esto creólo V., por más que los diarios digan lo contrario.

«Se ha perdido por completo la estación de invierno sin haber hecho nada absolutamente; los motivos porque se ha procedido así, no me creo competente á juzgarlos, solo sí puedo decir que nos ha sido muy perjudicial, y que la guerra esta no tiene fin; antes de acabarse, si se acaba, han de gastarse otros tantos generales de los que van ya gastados.

«Todo son desdichas. Los campamentos de voluntarios del país se van á la insurrección, como se fueron hace pocos días de la jurisdicción de Manzanillo, como se van tambien en Puerto-Principe y otros puntos, y últimamente (ayer se recibieron cartas) han sido quemadas cuatro poblaciones entre Holguin y Gibara, cuyos habitantes españoles han llegado ya á temer que tengan que abandonarlas. Esto por sí solo dice todo.

«Aquí hay orden y tranquilidad y mucha labranza; pero se dice que habrá una gran demostración republicana á la llegada del nuevo general, en su mayor parte por empleados.

«Los progresos del federalismo en esa han venido á dar nuevo aliento á los laborantes de Nueva-York, y no les falta razón para pensar así. Disueltos los lazos que unían á las provincias entre sí, nadie sabe la actitud que deberíamos tomar aquí, y fácil es prever que de esta crítica situación habrán de sacar nuestros enemigos todo el partido que pudieran.

«Hoy por hoy, todos volvemos la vista á los partidarios de D. Carlos como única áncora de salvación; pero el triunfo de este partido se ve aun muy remoto, y mientras, pueden sobrevenir grandes males para esta isla.

«Comprendo que hoy no pueden darse noticias agradables en ningún sentido, y lo sensible es que cada día seran de más trascendencia. ¿Qué quiere decir diputados por Cuba? ¿Qué objeto tendrán hoy? ¿Para qué se han de nombrar? ¿Qué han de hacer allí? ¿Qué mejoramiento tendrán el país? ¿No se ha resuelto lo más trascendental?»

«Dice el Diario de Noticias de Lisboa, que el ministro francés en aquella corte ha pedido amistosamente al Gobierno portugués, que no fuesen enviados á Francia los emigrados carlistas en Portugal.

«Es altamente lamentable lo que está pasando en el presidio de San José de Zaragoza por causas que no conocemos, si bien generalmente se atribuye al inmenso número de penados que en aquel se aglomeran y sobre algunos de los que pesan graves condenas.

«Hace días por ejemplo, por una simple amonestación que un cabo dirigió á uno de los presidiarios, abandonó este las filas, empuñó la de Albacete y de una cuchillada dejó á aquel sin vida; y hubiera matado tambien al ayudante, á no interponerse dos penados que le salvaron instantáneamente.

«Esta no es la primera ni la segunda vez que sucede; y esto da pie á meditar en la catástrofe que podria flotar Zaragoza en un día de descaído ó de imprevisos acontecimientos.

«El Gobierno debe, pues, fijar su atención sobre el particular, y trasladar á otros presidios á los muchos penados que allí sobran y de los que nada bueno puede esperarse.

«El gobernador de Oviedo, con referencia á un telegrama del alcalde de Mieres, participa que ha terminado la huelga de los mineros de carbon. Que la de los de la fabrica de azogue y la de la parte baja del Valle de Langreo puede darse tambien por terminada. En cambio ayer se han declarado en huelga los trabajadores de las minas de dicho Valle de Langreo, en solicitud de aumento de jornal.

«Entre los diputados provinciales de Madrid que han hecho dimisión de sus cargos se encuentran nuestros amigos los dignos individuos que componían la minoría constitucional de aquel cuartel, señores Collado, Ceinos, Escobar y Martin, Gonzalez (D. Maximino), Iberra, Jaquete, Leon, Sancho del Corral, Perez (D. Simón) y Monterroso.

«El rey Víctor Manuel procura reconciliarse con el Papa. Habiendo aconsejado los médicos á Su Santidad que pase una temporada en el campo para restablecer su salud, el rey le ha hecho saber que tomará cuantas disposiciones sean precisas, á fin de que tenga completa seguridad y todo género de garantías en su provisional residencia.

«Los comerciantes de Bayona y San Juan de Luz se sirven exclusivamente de la vía de Santander para remitir las mercancías á España y vice-versa, por hacer pocos días que desde Irún convinieron con los carlistas el que permitiesen las expediciones de mercancías para Madrid, y pagaron una gruesa suma por ello; pero cuando ya crean las mercancías en su destino, resulta no ser así, porque otro cabecilla las detuvo, y no permite el paso sino con nuevos desembolsos. ¡Ni en Africa!

«El tren del ferro-carril del Norte que salió de aquí el viernes último, fué registrado, ampezuando por la locomotora hasta el último wagon de mercancías, tres veces hasta Burgos, asustándose grandemente los viajeros, porque se detuvieron los trenes fuera de las estaciones, á las altas horas de la noche y por fuerzas armadas sin uniformes, dudando si eran bandidos ó carlistas, y resultó felizmente no ser ni lo uno ni lo otro, sino voluntarios de la república y dependientes de la autoridad.

«El tercer registro tuvo lugar en la estación de Burgos.

«En Asturias, segun dicen á La Epoca, está asegurada la elección del ciudadano Felipe Fernandez (a) el Carbonerito. Se ha encontrado sorprendido con el apoyo que le ofrecen todos los partidos. Véase si la popularidad se conquista pronto.

«Leemos en un colega: «Parece que ha sido ascendido á coronel, y destinado á mandar el regimiento infantería de Valencia, el teniente coronel Segri de Lara, que recientemente había sido separado por el capitán general de Cataluña y destinado fuera del Principado como novicio á la disciplina. Felicidades al Gobierno y al regimiento de Valencia por tan acertado nombramiento, sintiendo no poder hacer lo mismo al dignísimo general Velarde.»

«Un periódico de Gádiz declara en nombre del Sr. Saivechea, que las simpatías de este señor están al lado del general Contreras.

«Por eso nos esplicamos que el Sr. Pi y Margall haya enviado gran número de armas al alcalde de Cádiz, y que por imposición de este haya sido relevados el gobernador militar de aquella plaza y el capitán general de Sevilla.

«Para que despues lo hiciera el general Contreras, bueno era anticiparse.

Vuelve á hablarse en los círculos oficiales de la persona que ha de ocupar la dirección general de Instrucción pública. Los Sres. Chao y Salmeron (D. Nicolás) apoyan decididamente al señor Uña. Los otros ministros temen que su nombramiento cree nuevas dificultades al Gobierno, y los federales de segunda fila quieren que sea nombrado el Sr. Gaizá o el Sr. Benot. Lo que está fuera de duda es que no lo será el señor Calleja.

Los ciudadanos Rispa, Santamaría, Valero, Chamorro y Rodríguez Herrera, delegados por el Centro federal de elecciones, entregaron anteayer al general Pierrard, subsecretario del ministerio de la Guerra, el siguiente mensaje:

Al ciudadano general Pierrard, el Centro federal de elecciones.

General: Este Centro, que se honra contándose en su seno en clase de vicepresidente, ha visto cumplido con grande satisfacción lo que esperaba de vuestra firme lealtad y acendrado republicanismo.

Seguis considerando con razon que las circunstancias que atravesamos son eminentemente revolucionarias; y penetrado de esta profunda y salvadora verdad, vuestra primera determinación en el alto puesto que habéis conquistado con vuestros merecimientos y franco patriotismo ha sido también revolucionaria.

Importa mucho á la salud de nuestra causa, que haya en las regiones del poder hombres de temple y energía al par que de convicciones federales, para que con su ilustrado consejo y poderosa iniciativa impriman resoluteamente al organismo del Estado, desde su esfera propia de acción, aquel movimiento y vida que hasta aquí se han dejado sentir quizá por infundados temores ó apática debilidad.

Este Centro cree interpretar los sentimientos y aspiraciones de todo el partido republicano federal rogándoos que continuéis en ese puesto honrando y sosteniendo por todos los medios los principios de nuestra causa, que el general Nouvilas no podrá menos de respetar y fortalecer con su asequencia y firme voluntad.

El Centro os saluda y felicita en nombre de la justicia y de la república federal. Por acuerdo de la junta, el presidente, Francisco Rispa y Perpiñá.—El secretario, Francisco Rodríguez Herrera.

Madrid 5 de Mayo de 1873. Creemos que el Sr. Pierrard se resignará á seguir de secretario del ministerio de la Guerra, no obstante el puntapié moral que le largó su jefe el Sr. Nouvilas en la Orden del día.

Los ciudadanos federales, siquiera sean secretarios del ministerio de la Guerra, se diferencian de los demás hombres, en que lo sacrifican todo en aras de sus principios, inclusa la ridícula preocupación vulgar que llamamos amor propio. Pero á bien que el Sr. Nouvilas no le va en zaga á su subordinado.

[Llor á los grandes patriotas!

Ba el pleito contencioso-administrativo que sostenían de una parte los coronales de artillería de la armada D. Félix María de Llanos, don Enrique Barrié, D. Julio Aisa y D. Tomás de Lora, representados por el distinguido jurista licenciado D. Emilio Cánovas del Castillo, y de la otra la administración general del Estado, representada por el ministerio fiscal, y coadyuvada por el eciente letrado D. José de Gárdenas, á nombre del coronel D. Gaspar Saleda, ha recaído la siguiente sentencia: «Fallamos que debemos declarar y declaramos ipso facto anulada la real orden reclamada que se expidió por el ministerio de Marina en 16 de Enero de 1872, y que en su consecuencia corresponde al coronel de estado mayor de artillería de marina D. Gaspar Saleda ocupar en la escala de dicho cuerpo el puesto que tenía antes de dicha orden, que era el inmediatamente inferior al de D. Tomás de Lora y Castro, coronel de la misma clase.»

Nos resistimos á creer, á pesar de todo cuanto estamos viendo, que sean ciertas las cláusulas del convenio que según dice un corresponsal del Diario de Zaragoza, se ha propuesto á los carlistas.

Veámlas y juzguen por sí mismos nuestros lectores: «La misión que lleva el general en jefe del ejército del Norte, según se dice, es terminar las bases del convenio que ha de realizarse con los carlistas; según personas que se creen bien informadas, las más esenciales son estas:

1. Reconocer todos los grados de los jefes y oficiales carlistas, que pasarán á formar parte del ejército nacional.

2. Autonomía de las Vascongadas y Navarra, que formarán por sí un cantón de la federación española.

3. Nombramiento de Dorregaray de jefe superior de las fuerzas del citado cantón.»

El Sr. D. Esteban Anton Morás ha retirado su candidatura en Palencia, cediendo galantemente el distrito al Sr. Oreñe, marqués de Albaida, y recomendando á todos sus amigos que voten su candidatura, sin lo cual ó sin la oferta que le han hecho los federales de Sevilla al saber que se encontraba sin distrito, es muy posible que el señor marqués de Albaida no hubiera tenido asiento en las primeras Constituyentes de la república.

En breve se publicará una orden del ministerio de la Guerra dando nueva denominación á los regimientos de infantería y caballería llama-

dos actualmente Rey, Reina, Príncipe y Princesa.

Estos nombres serán sustituidos, según nuestras noticias, con los de las batallas más importantes sostenidas victoriosamente por las tropas liberales contra los carlistas durante la guerra civil de los siete años.

Los candidatos republicanos proclamados hasta ahora en los distritos de esta capital en las antevoledadas verificadas, son los Sres. García López, por la Latina; Oñas, por Palacio; Figueras, por el Centro; Santiso, por el Hospital; Lozano, por la Audiencia, y Quesada, por el Hospicio.

El general Lagunero, sobre cuya actitud se habian hecho las más extravagantes versiones, apoya decididamente al actual Gobierno. Así lo ha manifestado el mismo en una carta.

Treinta y dos son los puentes cortados en Navarra por el general Nouvilas.

Un colega dice que el Consejo de ministros ha acordado que se proceda inmediatamente á las elecciones de diputados en la isla de Cuba. Y que está redactado y extendido en cuartillas el decreto, y que es probable que dentro de dos días se publique en la Gaceta.

El número de diputados que elegirá la isla de Cuba parece será de 25, y las bases del procedimiento para verificar las elecciones en la gran Antilla es la misma sobre que está fundada la ley electoral de la Península.

Anoche salió para Viena el Sr. D. José Emilio de Santos, con el fin de representar en aquel certamen las distintas provincias que le han honrado con su confianza.

Ha llegado á la Habana con toda felicidad el vapor Comillas.

SEGUNDA EDICION

TELEGRAMAS.

BERNA 6. Una orden fecha ayer prohibe la permanencia en los cantones de Suiza á la duquesa de Madrid y á todos los agentes de D. Carlos.

BAYONA 6. Los Sres. Martos, Caballero de Rodas y Echeagaray han llegado hoy á Bayona. Ello ha regresado á Navarra para tomar el mando de las partidas.

PARIS 7. En la Bolsa se han cotizado: 3 por 100 francés, á 51,50. 5 por 100 id., á 88,75. Interior español, á 20 1/2. Consolidados ingleses á 93 1/2. Bolsín.—Exterior español viejo, á 20 1/8. Interior español, á 15 7/8.

ROMA 7. Se desmienten los rumores alarmantes que han corrido acerca del estado de la salud del Papa. Su Santidad está bastante delicado, pero no ha tenido recaída.

LISBOA 7. El representante del cable submarino de Portugal al Brasil anuncia para el próximo Julio la apertura del servicio hasta la isla de Madera. El importe de un despacho de 20 palabras desde cualquier punto de Portugal á dicha isla será de 3.100 reis y la mitad más por cada fracción de 10.

AMSTERDAM 6. El Banco de los Países-Bajos ha subido su descuento de 4 á 4 y 1/2.

LYON 6. El Comité central aprobó ayer, casi por unanimidad, las candidaturas de los Sres. Ranc y Guyot en vista de que estos aceptaron el mandato imperativo para pedir la disolución de la Asamblea Nacional.

Fabra. Las noticias que ayer han circulado en Madrid sobre un desgraciado encuentro de las tropas del Gobierno, con las facciones de Dorregaray y Oñas, á que hacemos referencia en otro lugar de este número, tenían, por desgracia, fundamento.

Hoy hemos recibido de Pamplona un extraordinario al Boletín oficial, en el cual, como nuestros lectores van á ver, el gobernador da cuenta del contratiempo sufrido por nuestras tropas: SUPLEMENTO AL BOLETIN OFICIAL.—Gobierno de la provincia de Navarra.—Cumpliendo el propósito que abrigó de no ocultar jamás la verdad de los hechos, me voy en el caso de anunciar á los habitantes de esta provincia, que, según las noticias recibidas en este gobierno, la columna del coronel Navarro tuvo ayer un desgraciado encuentro en el puerto de Eraul con las facciones de Dorregaray y Oñas, habiendo caído prisioneros el expresado jefe de la columna, teniente coronel del regimiento de Sevilla, señor Martínez, y un comandante de ingenieros. Las facciones se apoderaron de una de las dos piezas de artillería que la columna llevaba.

Navarros: La guerra que sostenemos es justa; peleamos en nombre de la libertad, de la civilización y del orden, contra los fanáticos partidarios del absolutismo y de la ignorancia. El sensible contratiempo que hemos experimentado, solo, pues, servirá para levantar el espíritu de cuantos aman la causa de la justicia y del derecho, apresurando el momento en que los rebeldes sean exterminados.

Pamplona 6 de Mayo de 1873.—El gobernador, Justo Maria Zavala.

Anteayer hubo en Valencia un alboroto. Varios grupos quisieron cambiar la lápida de la Constitución por otra con la inscripción de «República federal», pero fueron dominados y se restableció el orden.

Conforme nuestro apreciable colega La Política, con noticias que nosotros también tenemos, dice que los dos ó tres conservadores de oposición que no se presentan, sino cuyos nombres son presentados por sus amigos en algunos distritos de Galicia, contra la voluntad de aquellos, son de los conservadores antiguos, de los que lo vienen siendo por lo menos desde 1854, de los que por su consecuencia, su talento y su energía han estado siempre á la cabeza del partido.

Si, á pesar de su propósito de no ser elegidos, claramente manifestado á sus electores, estos se obstinasen en luchar en favor de aquellos, ora por darles pruebas de afecto hasta contra su voluntad, ora por evitar perturbaciones intestinas en ciertas localidades, los que por estos dignos y envidiables medios resulten electos no tomarán asiento en las Constituyentes, ni aun en el poco probable caso de que con su presencia en ellas puedan prestar algún servicio á su patria ó á su partido, sino con el asentimiento de este, aunque por su importancia personal no necesitarían consultar más que con su conciencia.

El Diario de San Petersburgo reproduce un artículo de la Gaceta de Moscú, respecto á los debates del Parlamento inglés sobre los asuntos del Asia central, que concluye con estas palabras:

«Si según las declaraciones de Mr. Gladstone, Inglaterra se reserva su libertad de acción, la Rusia obrará lo mismo para dejar á salvo sus intereses, sin perjudicar á los de Inglaterra.»

Hoy habrá reaparecido el periódico francés la Asombly Nacional, competentemente autorizado por el gobierno para publicarse de nuevo.

Votada por las Cámaras prusianas una ley aumentando el sueldo á los empleados civiles, y como antes de sancionarse se pensase de elevar asimismo el sueldo de los oficiales, se trató de armonizar una y otra medida, por lo cual se suspendió la sanción de la primera, produciendo entre ciertas disidencias en el seno del gabinete, creyéndose que dimitiría el ministro de Hacienda.

Anoche recibió el Gobierno un telegrama de Pamplona, que dice así: «Sin más detalles del combate de anteayer que los de ayer á V. E. de conducto extraordinario. Completamente comunicado con Estrella y demás puntos donde se encuentran nuestras columnas, porque las interceptan las partidas carlistas.» En este telegrama, como verán nuestros lectores, se da el carácter de extraordinario á los detalles del combate y á la noticia de la victoria de las tropas, dada por el brigadier Villapiedra. El extraordinario al Boletín oficial de Pamplona, que en otro lugar insertamos, es la misma noticia de origen oficial y autorizado, que desgraciadamente tenemos hasta ahora.

Es indudable que el general Nouvilas se prepara á regresar al Norte, si que tenga decidido el momento. No sabemos si las últimas poco afortunadas noticias de la guerra, modificarán su propósito.

Anoche á las once contaba la protesta de la permanente con la adhesión de cerca de 100 representantes.

Moralidad, justicia y ejército, son las bases del programa que se propone desarrollar en el departamento de Guerra el general Nouvilas. Así lo ha manifestado á varios de los generales que han ido á felicitarle; pero no ha observado el ministro de la Guerra que este programa es demasiado bueno para federales.

La Gaceta, en su sección de noticias, dice que los tres jueces de primera instancia de Málaga actúan libremente, siendo de todo punto inexacto que lo verifique solo el del distrito de la Merced.

También niega que el Gobierno ni el ministro de Gracia y Justicia tratan de dar sesgo parcial á la causa formada sobre los sucesos del 23 de Abril último; han dejado desde el principio y dejarán en lo sucesivo de obrar con la más completa libertad á la administración de justicia, sin que pueda citarse un solo hecho en sentido contrario.

Lo dice la Gaceta... y no hay más que hablar.

Vuelve á hablarse de la cuestión de dietas á los futuros constituyentes, no faltando quien asegure que se ha tratado en Consejo de ministros de este asunto, acordándose en principio asignar á cada uno, al decir de un periódico, 50.000 rs.

Nos parece mucho dinero.

La suscripción abierta en el día de ayer para la adquisición de las acciones de 1.000 rs. emitidas por los colegios de agentes y corredores de cambios para la reconstrucción del edificio de la Bolsa, ha sido cubierta en pocas horas con grande exceso.

No sabemos de dónde habrá sacado La Epoca que el Sr. Topete pensaba publicar un manifiesto sobre los sucesos del 23, vista la apatía de la comisión permanente. Nosotros, ni del señor Topete, ni del general Letona, hemos oído nada.

Esta noticia, por lo tanto, debe ser de pura invención alfoncina; y está dicho todo.

La emperatriz Eugenia, á quien tantas muestras de distinción ha dado la familia real de Inglaterra, ha pasado al castillo de Windsor á visitar á la reina.

Hoy no hemos recibido cartas ni periódicos de Cataluña. Iguoramos la causa.

Por fin ha sido quitada la lápida que da el nombre á la plaza de la Constitución de Valencia. En otro lugar decimos que se había intentado, y que esto habia producido algunos desórdenes.

Pues bien; los autores del proyecto eligieron la oscuridad de la noche, para llevar á cabo sus propósitos, viendo que de día habia quien se opusiera á ello.

He aquí lo que sobre este asunto dice á última hora Las Provincias:

«Anoche á las doce, un hombre encaramado en una escalera de mano, arrancaba á golpes de piqueta la lápida que da el nombre á la plaza de la Constitución. Bajo de ella se habia lijado un cartel con esta inscripción: «Plaza de la República Federal del año 1873.» Un grupo de unos 20 hombres presenciaba el derribo y manifestaba á un sujeto revestido de cierto carácter de autoridad, el derecho que asistía al pueblo para practicar aquel acto.

Los valores públicos siguen en descenso. El consolidado interior se opera hoy á 16-75 y 85. Era natural que así sucediera ante la inmensa gravedad de las noticias que circulan.

Se confirma lo que dijimos hace dias sobre las causas que han motivado la repentina salida para Barcelona del Sr. Rubau Donadeu, encanto y alegría del pa acio de la presidencia del Poder Ejecutivo. Su compañero y correligionario, el famoso Loutau, parece que quiere escamotearle el distrito, y el Sr. Rubau, que debe creer que tiene derecho para contar con el apoyo del gobernador de Barcelona, como cuenta con el del Gobierno, no se fia, sin embargo, para no tener el disgusto de exclamar, aunque tarde quizás: ¡quién habia de pensar! ¡quién se hubiera imaginado! etc., etc...

De mañana á pasado debe aparecer en la Gaceta un decreto refrendado por el ministro de Marina, en el cual se dictan disposiciones para designar las atribuciones de los ingenieros y capitanes de puerto, á fin de evitar en lo sucesivo las competencias y dudas que con repetición ocurren entre unos y otros funcionarios.

En la cotización oficial de la Bolsa quedaron los valores á los siguientes precios: 3 por 100 consolidado 16,95; idem pequeños 17,00; idem exterior 22,90. Bonos del Tesoro, 60,80. Idem en cantidades pequeñas, 61,00. Billetes hipotecarios, 101,00. Obligaciones generales por ferro-carriles, de 2.000 rs. 33,70. Acciones del Banco de España, 148,00. Cambios sobre Londres á 90 d. fecha, 48,25; idem sobre Paris, á 8 d. vista, 5,06.

Los robos de trenes son ya tan comunes en España, como las visitas domiciliares despues del 23 de Abril. Anoche á las diez 10, hombres armados robaron el tren mixto descendente de Badajoz, entre Verdú y Garasollera. Al mismo tiempo otros mathecheros robaron el tren-correo en Quero. De Ciudad-Real y de Toledo han salido fuerzas en persecución de los ladrones, pero hasta ahora ninguno ha sido capturado.

No sabemos si tendrá relación con estos robos el parte que desde Alcázar trasmite el ingeniero jefe de tracción de la linea de Ciudad-Real participando que el tren 21 habia descarrilado en el kilómetro 130. La causa de este descarrillamiento se atribuye á que 10 ó 12 hombres, según informes del farolero del tren, levantaron algunos rails, haciendo luego más de 20 disparos sobre los coches, sin que afortunadamente ocurriera desgracia alguna personal. De Alcázar ha salido Guardia civil y algunos empleados armados, y se están tomando medidas para cortar la retirada de los criminales.

Esta tarde debían salir á reforzar el ejército del Norte los batallones de Mendigorria y movilizadas de Nouvilas y Pierrard.

También se asegura que el ministro de la Guerra marchará mañana con igual dirección, encargándose durante su ausencia de dicha cartera el presidente del Consejo de ministros.

En el ministerio de la Guerra se estaban hoy estudiando las órdenes oportunas á fin de que todo jefe ó oficial que hubiere sido sentenciado á presidio por delitos comunes y estuviese en las listas, sea separado definitivamente del servicio, sin que jamás pueda volver á vestir su honroso uniforme. Para llevar á cabo esta medida, que aplaudimos sinceramente, se previene á las direcciones de las armas se revisen inmediatamente los expedientes del personal de jefes y oficiales, sujetándose á la más estricta justicia y proponiendo para el retiro ó licencia absoluta á los que se encuentren en dicho caso.

Hoy ha sido presentado al ministro de la Guerra el cabo que fué de búscas, D. Pedro Mur, conocido por su comportamiento en la campaña de Africa, y se han dado inmediatamente las órdenes oportunas para que ingrese de teniente en el cuerpo y cuartel de inválidos.

Además de las fuerzas de que en otro lugar hablamos, irán al Norte el regimiento de caballería de Alcántara, y quizá fuerza de ingenieros.

Esta tarde hemos visto pasar por el Prado una cuerda de 20 presos, custodiados por la Guardia civil, que, según nos manifestaron, pertenecian al batallón de francos, recientemente organizado en Madrid, y del cual habian desertado.

No es exacto, como se ha dicho por algun periódico de la mañana, que el Sr. Balart haya dejado de firmar la protesta de la comisión permanente. Por el contrario, el Sr. Balart la tiene firmada desde anoche, y si en la protesta, no aparece su nombre será por un descuido cualquiera, de que no puede ser responsable.

Esta firma da mayoría al acuerdo, y por ello tiene tan grande importancia. Es muy probable además que el Sr. Ramos Calderon, al llegar mañana de Andalucía, añada su firma á las demás, adhiriéndose también á este acto, aunque en protesta separada, el general Izquierdo.

Despues del extraordinario del gobernador de Pamplona, que en otro lugar publicamos integro, seria temerario que el Gobierno negara, como hasta aquí, la derrota que hemos sufrido en el Norte.

Se confiesa ya por lo tanto este contratiempo en las regiones oficiales; y de lo que en ellas se oye, y de lo que se dice en cartas de Estrella, hoy recibidas, que tenemos á la vista, resulta que la acción tuvo lugar el día 5 en Echevarri y Eraul, empezando á la una de la tarde y terminando á las siete, hora en que entraron los primeros grupos de soldados dispersos en Estrella.

Las columnas de nuestras tropas que tomaron parte en esta acción fueron las de los señores Navarro y Castañon, fuertes de 1.200 hombres. De la columna de este último jefe eran los soldados fugitivos á que nos referimos, los cuales dieron tristísimos detalles de la acción emprendida.

Segun estos soldados, que fueron aumentando durante la noche, y cuyo número se hace ascender á 200 ó 300, todos sin armas ni morales, los batallones navarros, con Dorregaray á la cabeza, atacaron á la bayoneta á nuestras fuerzas, pronunciándose la mayor confusión. Añaden estos soldados que, además de muchos muertos, heridos y prisioneros, se ha perdido una gran parte de la artillería, bagajes y demás convoy.

Otras noticias oficiales y privadas que tenemos, resulta también que además de los jefes de que habla el gobernador de Pamplona, han sido hechos prisioneros 20 oficiales; que han quedado en poder de los carlistas tres ó cuatro cañones, habiéndose, sin embargo, salvado uno en Estrella y la carga de otro, y que las bajas confesadas en los centros oficiales, entre muertos y heridos, no llegan al número de 200.

Tales son los pormenores que el corto espacio de que disponemos nos permite adelantar hoy á nuestros abonados; consignando por vía de conclusión que en todos los círculos se deplora este contratiempo, el más grave, bajo todos los puntos de vista, que registra esta guerra última que sostenemos con el carlismo.

El Sr. Topete se ha presentado esta tarde voluntariamente en las prisiones militares de San Francisco á responder de los cargos que puedan hacérsele por los sucesos del día 23.

No era esta la opinión de la inmensa mayoría, de la casi unanimidad de sus amigos; pero amigo el Sr. Topete de seguir sus propias inspiraciones en circunstancias solemnes, ha tomado una resolución, que nosotros á priori creíamos buena, y que por lo tanto á posteriori, estimamos del mismo modo.

NOTICIAS GENERALES

El Sr. Morayta se encuentra más aliviado de su enfermedad. Dentro de pocos dias volverá á encargarse del despacho de la secretaría.

Ha fallecido en Milan el hijo mayor de Manzoni, literato distinguido. El rey y el príncipe Humberto han hecho manifestar su sentimiento á la familia del finado.

Los franceses, que todo lo toman á bromas, han bautizado el vino comun, ó sea el peleon, con el nombre de vino Barodet.

La temperatura máxima del día de ayer á la sombra fué de 24° y la mínima de 10°.

Ha llegado ayer al puerto de Mahon la corbeta de guerra de los Estados Unidos Sheehane, procedente de Barcelona.

Ayer ha salido del puerto de Santander el vapor Ferrolano con dirección á Santona, conduciendo á su bordo seis prisioneros carlistas.

Segun los partes recibidos, ayer llovió en Santander.

El ayuntamiento de Barcelona ha nombrado director en propiedad de la clase de música de la escuela de ciegos á D. Luciano Molist, con el haber y gratificaciones que tenía su antecesor, Sr. Tó.

(90)

Milord rey, respondió el conde, temo en verdad que un caballero como sir Anthony sea invencible combatiendo á la vista de tal rey. Si los soberanos entrasen en lid los unos contra los otros, dónde encontrar en toda la cristiandad un adversario digno de Vuestra Alteza?

—Vuestro hermano, señor conde, si la fama no, miente, respondió Eduardo, sonriendo y tocando ligeramente el hombro del bastardo; vuestro hermano es un temible campeón, y no lemeria al mismo Carlomagno rodeado de sus doce pares. Pero, decidinos, señor conde, añadió el rey, porque nosotros los soldados somos curiosos en estas materias, ¿no aventaja el conde de Charolais en estatura y en músculos á todos los que veis aquí?

—Señor, respondió La Roche, mi noble hermano es, en efecto, hábil en manejar la espada y el hacha de armas; sin embargo, Vuestra Alteza le lleva la mitad de la cabeza, y aun me parece más robusto; pero la fuerza no es en Vuestra Alteza el don de Dios que más llama la atención al veros.

Eduardo se sonrió al oír este cumplimento; de una verdad demasiado reconocida para

duda, que su excelente carácter es un poco tornadizo; su juicio no tiene bastante firmeza, su razon cede á los que saben dominarle por su lado débil. Pero, si es verdad que nuestro primo Warwick le destina la mano de la incomparable Isabel, hallará cabezas más fuertes para guiar sus pasos.

—Mi hermano, dijo Montaigne, cuyo mal humor se habia calmado, agradece á Vuestra Alteza su constante amistad; las familias de Beauchamp, de Montaigne y de Neville os están como yo, profundamente reconocidas. Pero, si he de hablaros francamente (espero que el joven candor de vuestra gracia, que nos es bien conocida, no me querrá mal por ello), los parientes de la reina aspiran de tal manera á gobernar este país, á autorizar ó á prohibir, no solamente las alianzas de nuestros hijos, sino también las de los hijos de vuestro ilustré padre, que esta visita del bastardo Anthony me hace presagiar para Warwick la más siniestra desgracia de que jamás haya sido herido un embajador ó un gentil-hombre, y por San Jorge, mi patron, esto me entristece, tanto más cuanto que veo en él un peligro para vuestra real casa, y una causa de humillacion

(95)

do por la más hermosa de todas, por la flor de la belleza de Inglaterra... por lady Isabel... es por lo que he...

—Vuestra Alteza se dignará perdonarme, interrumpió Montaigne; pero me atrevo á esperar que estimareis lo bastante nuestra pobre casa de Neville, hoy tan humillada, para no esponer el nombre de mi sobrina Isabel á los comentarios insolentes de algun borgoñon mal educado.

—Entonces, no entraré en lid, respondió como gustéis, príncipe, respondió secamente Montaigne, y haciendo un saludo salió de la cámara.

Quando pasaba por la puerta exterior de la torre, una voz clara y dulce, pronunció detrás de sí su nombre. Se volvió vivamente y se encontró con los negros ojos de la irresistible sonrisa del joven duque Ricardo de Gloucester.

—Una palabra, si gustais, Montaigne, vos que sois el más noble y el más estimado de los defensores de nuestra casa; leo en vuestro rostro una generosa indignación de la cual es causa nuestro pobre Clarence. ¡Ah! sí, lo confieso, es una debilidad suya que me ha conmovido. Pero vos, no habreis notado sin

(96)

causar la vanidad, y dijo con una gracia cabalheresca: ¡El príncipe de las nubes!

—Nuestra casa de York señor conde, ha sabido siempre estimar á los hombres por sus acciones, y el conde de Charolais nos es conocido desde hace tiempo (aunque no hayamos tenido jamás el placer de verle) como el mejor gentil hombre de Europa. Milord Scables, os pedimos aquí públicamente perdón. Nuestro cuñado, señor conde, reclamaba el derecho de teneros por huésped, y quería tener el placer de dedicarse enteramente al servicio de vuestra persona. Nos le hemos arrebatado sus derechos, porque nosotros los soberanos somos celosos y no queremos ver á nuestros súbditos más honrados que nosotros mismos.

Eduardo se volvió hacia sus cortesanos al pronunciar estas últimas palabras, y pudo ver la expresión de altanera cólera que brilló en los ojos de Montaigne.

—Lord Hastings, continuó el rey, á vuestro cuidado confiamos este gentil hombre, como á nuestro representante. Debe necesitar descanso antes de que le presentemos á la reina. El conde saludó inclinándose hasta el suelo,

En la orden general de los voluntarios de Cádiz del sábado 3, se lee: «El uniforme adoptado por la comisión de guerra para los batallones de infantería de voluntarios de la república, es el siguiente: Blusa, tela azul llamada jerga, igual a la que usa la marina española, con museta, hombreras, tabla con botones blancos metálicos, cuello en pie y vivo de encarnado. Pantalón del mismo color y tela, hechura bombacho de largo hasta media perna, concluyendo en jarra con cinta para sujetarlo por bajo de la rodilla; vivo encarnado lateral. Polaina con botón cordobán con elástico al costado interno.»

El día 18 del mes pasado murió en Zaragoza el Sr. D. Pedro Larrose. Abierto su testamento, ha resultado dejar heredera a la última criada que le estuvo sirviendo. La última criada que en su compañía tenía hacia cinco días que la había tomado; le ha dejado, pues, una fortuna de 30.000 duros. Esto es lo que se llama llegar a tiempo. ¡Oh, ciega suerte! Siempre vas donde no te buscas, ni siquiera te esperan.

Es original el diálogo que entre el subsecretario de un ministerio y otro ciudadano se entabló desde un balcón a la calle: —Manuel, ¡Manuel, gritaba el ciudadano. Manuel se hacía el distraído. —Manuel, ¡Manuel! repetía el ciudadano desde la calle, con campanuda y cólerica voz. —¿Qué quieres, chico? —Te presento a mi amigo para que lo nombres cónsul. —Que venga mañana por la secretaria. —Te llevaré una tarjeta mía; que tengas extendida la credencial. Histórico. El subsecretario se retiró del balcón, murmurando en voz baja: —Si me tomarán mis amigos por un Calígula!

Otra escena, no tan original como la del aspirante a cónsul, de que hablamos más arriba, pero más expresiva, se refiere públicamente

te, ocurrida en la antesala del despacho del ministro de la Gobernación, en el momento que este conferenciaba con algunos de sus compañeros. —¿Está Pi? preguntó un catalán al portero. —No se le puede ver. —Pásele V. recado: el rey ha ido a la guerra. —No puedo entrar; está en Consejo. El catalán se dirigió a la manopara, el portero quiso impedirle el paso, se entabló una lucha de puñetazos y puntapiés, se agarraron a brazo partido ambos combatientes, y catalán y portero, rodando y rompiendo el débil lienzo, llegaron respetuosamente hasta los pies de los ministros.

Esto se llama una audiencia a la catalana. En la última junta de gobierno de la exposición de Viena que presidió el Sr. Santos se acordó que así que termine en la Gaceta la publicación cronológica de los expositores, cosa que no se había hecho hasta ahora, se publiquen también resúmenes de lo recogido por materias y por provincias ó regiones. Terminado que esto sea, se publicará también el certificado de la comisaría donde consten los objetos que hayan llegado inutilizados ó deteriorados a Viena, y después las relaciones de los que hayan sido cedidos a los museos y bibliotecas por los expositores, los que se hayan cambiado, los que se hayan vendido y los que se devuelvan. Así podrá cada expositor seguir la huella que de sus productos, y los hombres de estudio podrán tener datos interesantes sobre las fuerzas vivas del país.

Cuenta el «Gaulois» una extraña anécdota de que ha sido protagonista el conocido poeta y actor francés Glatigny, y que revela hasta donde puede llegar la confianza en sus propias fuerzas de un actor aplaudido que domina la escena, en salir airoso de una prueba en la que, en vez de darle el público una severa lección, como debió hacerlo, le colmó de aplausos; al mismo tiempo que la facilidad con que un artista de talento puede conjurar las más graves situaciones teatrales.

Un día que pasaba Glatigny por delante de la

puerta del teatro Montparnasse leyó en el anuncio de la función el nombre de su antiguo amigo Chevilly, actor que había compartido con él las simpatías del público en otras épocas en que trabajaron juntos. Inmediatamente entra en el teatro, sube al departamento donde estaban las habitaciones de los artistas, y pregunta por Chevilly.

—¿Está en escena, caballero, le responden. —¿Qué se está representando? —Un drama de Ponsard, «Carloa Corday». —¡Oh! entonces puedo hablarle; y apartando de un empujón al director de escena, se precipita en ella, y con la mayor naturalidad y desenfado le echa los brazos al cuello a Chevilly. Este acababa justamente de empezar el famoso monólogo del cuarto acto, que dice: «No, esto no ha terminado. —Porque el rey ha sido destronado. Ahora empieza...»

Al sentir el abrazo, permaneció un instante sobrecogido de estupor; pero no bien hubo reconocido a su amigo Glatigny, le abrazó a su vez con la mayor alegría. —¡Calla, ¿eres tú? —El mismo; pasaba por la puerta, vi tu nombre en el anuncio, y subí para darte un abrazo. —¡Yo te lo agradezco. En el drama de Ponsard no se pensaba ya. El público presenciaba asombrado aquella escena sin comprender palabra. —Pero ahora que me acuerdo, exclama de repente el actor poeta, estás representando y yo te molesto. —No, hombre, ¡quieres callar! —Sí, sí, me voy; la obligación es ante todo. Abajo te espero, en el café; vete por allí cuando acabe la función. —Bueno, no faltará. —Pero, oye; antes de separarnos vamos a cantar alguna cosilla alegre y a propósito, ¿aquello de: «¿Qué dicha...? —Vamos, sí. —Y, adelantándose al proscenio, entonan a un

tiempo una canción de un vaudeville muy en boga, la cual empezaba: —«¿Qué dicha volverse a ver! —«¿Oh momento de placer! —«Mi esperanza se cumplió. —«Su esperanza realizó. Esta vez el público no se contentó más, y las cargadas, los silbidos y los aplausos estallaron a un tiempo, domando al fin los últimos. En cuanto a Glatigny, no pareció apercibirse siquiera del tumulto que había producido, y salió de la escena con el mismo desenfado que había entrado en ella.

Nuestro querido amigo, el Sr. D. Manuel María Santa Ana, propietario de «La Correspondencia de España», acaba de sufrir la inmensa pérdida de su virtuosa madre, que ha fallecido anteayer en Sevilla, víctima de una breve enfermedad.

Acompañamos a nuestro distinguido amigo en su justo dolor, y mandamos a su desconsolada familia la expresión de nuestra profunda pena por esta irreparable desgracia.

Hoy empiezan las representaciones de la compañía dramática italiana que dirige la Sra. Pezzana con «La dama de las camelias». Mañana se pondrá en escena «La principessa Giorgio».

Ungüento y Píldoras Holloway.—Remedios indisputables. Estos medicamentos tienen establecida tan firme su reputación de sanativos, refrigerantes y depurativos, que ya no hay quien se niegue a reconocer su posesión dedichas virtudes. Ninguna preparación hay que con igual facilidad que el Ungüento Holloway alivie, y sane completamente las lagas ó úlceras, por larga que haya sido su duración, obrando el expresado bálsamo como por encanto en los casos de males de piernas ó de pecho. Las Píldoras Holloway son la medicina más eficaz que se conoce para la curación de las afecciones del hígado, afecciones en extremo destructoras, pues desarreglan las funciones de cuantos órganos se ven sometidos a su influencia, y engendran inquietud, melancolía, laxitud, in-

somnio y dolores de costado, acabando por agotar todo el vigor del sistema.

SANTO DE MAÑANA. San Gregorio Nacianceno. Cuarenta horas en la iglesia del hospital de presbíteros naturales de Madrid.

ESPECTÁCULOS. FUNCIONES PARA MAÑANA.

ESPAÑOL.—F. 216 de abono.—Turno tercero par.—A las ocho y media.—Pascuala.—La capa de Josef.

ZARZUELA.—F. 47 de abono.—Turno segundo impar.—A las nueve.—El triunfo de las cien doncellas.

CIRCO.—F. 2.ª de abono.—Turno segundo par.—A las ocho y media.—La Princesa Giorgio.—Pequeñas miserias.

TEATRO Y CIRCO DE MADRID.—F. 23 de abono.—Turno segundo impar.—A las ocho y media.—La cabra tira al monte.—El hombre es débil.—Flama.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Un sentenciado a muerte.—Baile.—A las nueve y media.—Un baile por los difuntos.—Baile.—A las diez y media.—La agenda de corre largo.—Baile.—A las once y media.—Un hombre fatal.—Baile.

MARTIN.—F. 229 de abono.—Turno impar.—A las ocho y media.—La hija del mar.

ROMEA.—A las ocho y media.—Dios consiente.—Baile.—A las nueve y media.—Marinos en tierra.—Baile.—A las diez y media.—Boda improvisada.—Baile.—A las once y cuarto.—Por dar gusto a mi mujer.—Cuadros solváticos.

TEATRO DE LOPE DE RUEDA.—F. 25 de abono.—Turno primero impar.—A las nueve.—El ramo de flores.—La capilla de Merluzá.

Imprenta a cargo de A. Florenciano, Abades, 10.

SECCION DE ANUNCIOS.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
COMPANIA DE NAVEGACION.
POR VAPOR AL PACIFICO.
LÍNEA REGULAR SEMANAL VAPORES-CORREOS INGLESES
 Para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico.
 Tocando cada quince días en Pernambuco y Bahía.
 De LIVERPOOL todos los miércoles. De SANTANDER, una vez al mes.
 De BURGOS todos los sábados. De CORUÑA, otra id.
 De LISBOA todos los martes. De VIGO, dos veces al mes.
 De Madrid, sábados. Los pasajeros 1.ª y 2.ª pueden anticipar salida.

PRECIO DE LOS BILLETES.	A MONTEVIDEO BAHIA O RIO-JANEIRO.			A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.			A VALPARAISO ARICA, ISLAY O CALLAO.		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
Desde Madrid (via Lisboa)...	2675	2060	1053	3441	2060	1149	6505	4166	2681
Santander, Coruña ó Vigo...	2940	1960	1175	3430	1960	1175	7345	4900	2940
Lisboa...	2700	1960	1175	3430	1960	1175	6700	4200	2800

Los magníficos buques de esta compañía, reúnen todas las comodidades y adelantos conocidos. Trato inmejorable. Los señores pasajeros que, teniendo tomado billetes quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando a la agencia.
 AGENTES CONSIGNATARIOS.—Santander, C. Saint Martin.—Coruña, José Pastor y compañía.—Vigo, M. Bárcena y hermano.—Lisboa, E. Pinto Basto y compañía.
 Para informes, tomar pasaje y fletes, dirigirse al agente general de la compañía.
 D. L. RAMIREZ, CALLE DE ALCALA, NUM. 12, MADRID. (P. 5.)

THE CONTINENTAL VINEGROWERS ASSOCIATION, LIMITED.
CAPITAL, 5.000.000 DE FRANCOIS.
 Administración principal, oficinas y almacenes, 2, Crown Buildings, Queen Victoria Street, en frente de la estación de Mansion House, en la City (Londres.—Inglaterra).
 Reunion de los principales y mas ricos cosecheros del Medoc, del Bordelés, del Mediodia, de la Borgoña, de la Champaña, así como de España, Portugal, Italia, Hungría, del Rhin y del Mosela, con almacenes y depósitos de todos los productos del Mediodia y provisiones para comer, tales como conservas alimenticias, especialidad de frutas confitadas, licores de mesa, aceites de oliva superinos, etc.
 Gran abastecimiento general para la Inglaterra, las Colonias, la India y los Estados-Unidos.
 Comision y consignación de todos los productos agrícolas, tales como legumbres, frutas, primeras saciones, trufas, etc.
 Dirigir los pedidos, las cartas y muestras de toda clase, franco de porte, a los señores directores. Gerentes de The Continental Vinegrowers, Association, Limited, 2, Crown Buildings, Victoria Street, City (Londres.—Inglaterra). (19)

REUMATISMO
CURADO RAPIDAMENTE POR POCO DINERO.
 Mas de cien millones de personas, del viejo y nuevo mundo, han admirado en muchos casos las sorprendentes propiedades higiénico-medicinales del aceite de bellotas con sava de coco, de nuestra invención y absoluto secreto, en las vías respiratorias, nutritiva y sistema capilar.
 Hoy podemos exponer una importantísima, y manifestar a los que padezcan reumatismo, cuya afección, caracterizada por dolores continuos ó intermitentes, vagues, con frecuencia acompañados de rubicundez, calor y tumefacción, y de fenómenos generales, que ataca los músculos, las articulaciones y muchas vísceras, que no existe más existido en el mundo, desde su creación, incluidas las aguas termales, los baños rusos, los bálsamos de Opedolod y Holloway, un remedio tan heroico, eficaz, cómodo, barato (a veces 50 céntimos) y sencillo, como nuestro inimitable específico, recomendado por médicos alopáticos, homeopatas y farmacéuticos, y por mas de ochocientos periódicos, sin distinción de matices.
 Se usa en fricciones, poniendo arrollada una franela encima, para reumatismo incipiente, y lo mismo para el crónico; si no cede, se toma el interior, nueve mananas, en ayunas, una cucharadita; como preservativo, basta darse una natura en la piel cada ocho días.
 Todo el que habite en países frios, lluviosos, nevados, ó viva en aposentos húmedos ó mal sanos, debe estar provisto de un frasco, porque además cura las heridas, cortaduras, quemaduras, hemorroides, tina, sarna, tisis y lepra, hace espeler la solitaria y toda clase de lombrices.
 Precio: 6, 12 y 18 rs. frasco en la fabrica, calle de la Salud, núm. 9, cuartos principal y bajo, y de Jardines, 5, Madrid, y 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías de todo el globo.
 Exijase mi prospecto con certificados médicos, nombre en la capsula y vidrio, y busto y rúbrica en la etiqueta y prospecto, porque hay muchos falsificadores...
 El inventor, L. DE BRÉA Y MORENO, proveedor de todo el globo. (18)

AGUA CIRCASIANA
 Usada por todas las familias reales y toda la nobleza de Europa.
 APROBADA POR LOS MEDICOS MAS EMINENTES Y POR TODA LA IMPRENTA EXTRANJERA.
 El AGUA CIRCASIANA restituye a los cabellos blancos su primitivo color, desde el rubio hasta el negro azabache, sin causar el menor daño a la piel. No es una tintura, y en su composición no entra materia alguna nociva a la salud; hace desaparecer en tres días la caspa, por inveterada que esté; evita la caída del cabello y vuelve la fuerza y el vigor juvenil a los tubos capilares.
 Más de 100.000 certificados prueban la excelencia del Agua Circasiana, cuyo uso reemplaza hoy en todos los países los otros preparados y tinturas, tan dañosos para el cabello.
 Precio del frasco, 4 pesetas; frascos conteniendo el doble, 7 1/2 pesetas.
 Todos los frascos van en magníficas cajas de cartón, acompañadas de un prospecto con la marca y firma de los únicos depositarios.
 HENRRINGS Y COMPAÑIA.—LISBOA.
 Véndese en la botica de los Príncipes: Borrrell, hermanos, Puerta del Sol, núm. 5.—(P.—12.)

PAN DE VIENA.
 CON PRIVILEGIO DE INTRODUCCION.
 Sigue la venta en su fabrica y despacho central, calle de la Misericordia, núm. 2, esquina a la de Capellanes, y además en las siguientes confiterías, como sucursales:
 Plaza del Progreso, núm. 14.
 De Santo Domingo, 7.
 Calle de Fuencarral, 33.
 Carrera de San Jerónimo, 45 y 47.
 Calle de Serrano, 10.
 Alcañal, 43, confitería.
 Calle del Prado, 9.
TRATADO ELEMENTAL DE DERECHO INTERNACIONAL MARITIMO, por D. Ignacio Negrin. Obra de texto en la Escuela Naval.
 Se halla de venta en el depósito hidrográfico (Alcañal 56) y sus sucursales de provincias, a 8 pesetas.
CARNOT. ESTUDIO BIOGRAFICO MILITAR, por Arturo Cotarelo.—Precio: 1 real ejemplar, en la administración de El Correo Militar, San Gregorio, 5. (R.—6.)

HISTORIA DE LA CAMPAÑA DE 1815. LIGNÉ Waterlloo, por A. Vaulabelle, traducción de D. Arturo Cotarelo.
 Un tomo en octavo prolongado: precio, 4 reales ejemplar en la administración de El Correo Militar, San Gregorio, 5. (R.—7.)

PRÉSTAMOS
 sobre alhajas, papel del Estado, fincas y papeletas del Monte de Piedad.—Baratara, prontitud y reserva al hacer las operaciones. Calle de Preciados, núm. 13, entresuelo, Madrid.—Los préstamos de alhajas se hacen por un año.—Venta de alhajas y relojes de oro a precios fijos y baratos.—Mensualmente se imprime la lista con los precios de las alhajas que hay de venta y se da gratis en el establecimiento.—Los relojes se venden garantizados, para lo cual la casa, además de su contribución, está inscrita en el gremio de comerciantes de relojes.—No se compran, ni venden, ni se empeñan alhajas de doble, plaqué ni piedras falsas, y si solo de oro, plata y piedras finas.—Se compran y cambian alhajas.—Se compran toda clase de papeletas de empeño de alhajas, cartas de pago de la Caja de Depósitos, papel del Estado, libranzas del Giro Mutuo y carpetas de cupones.—Las habitaciones de empeño están enteramente separadas de las de venta. (P.—6.)

PRECIADOS, 70.
LA FUNERARIA.
 EFECTOS Y SERVICIOS PÚBLICOS.
 Especialidad en la construcción de ataudes y urnas funebre de madera y metal. Este establecimiento cumple la triste misión de facilitar todos los efectos que se hacen necesarios después de un fallecimiento, y practicar las diligencias que las leyes civiles y religiosas exigen.
 Se encarga de embalsamar los cadáveres y de hacer los traslados dentro y fuera de la capital.
 Los avisos de provincia por telegrafo, son servidos en el acto.
 El servicio es permanente día y noche.
ADVERTENCIA.
 No teniendo sucursal alguna, se previene al público no se deje sorprender por los que, tomando nuestro nombre, abusen de su buena fe. (P.—7.)

LAS FALTAS ESTRATÉGICAS DE LOS FRANCÉSSES, por M. Julio Wickede, traducción del capitán D. Arturo Cotarelo.
 Este interesante folleto de actualidad está de venta al módico precio de 2 rs. ejemplar en la administración de El Correo Militar, San Gregorio, 5. (R.—5.)

92 y acompañado de Hastings se retiró con respetuoso continente. Eduardo hizo una señal a lord Rivers y a Anthony Woodville, y despidiendo al auditorio, se retiró, acompañado de los dos señores. Montaigu, cuya fisonomía había recobrado su calma habitual, se volvió hacia el duque de Clarence y le dijo con aire indiferente: —El conde de La Roche tiene buena figura y hermosa lengua. —¡Malditos borgoñones!—respondió Clarence a media voz, llevando a un lado a Montaigu. —Apostaría mi mejor lebril contra un perro de marmarín a que nuestros caballeros ingleses le harán bajar el penacho. —¡Ah! señor, como solo se trata de una justa de puro pasatiempo, ¿qué importa cuál sea la lanza que se romperá ó el corcel que haya de caer? —No tomareis parte en ella, primo Montaigu; vos que no tenéis igual en las justas, y no tomareis parte en estos juegos? —¡Yo! príncipe, ¿yo! ¿Queréis que el hermano del conde de Warwick tome parte en esta fiesta imaginada por los Woodville para mortificarle y humillarle en medio de su em-

bajada solemne cerca del enemigo implacable de la Borgoña? —Verdaderamente,—dijo el príncipe algo turbado,—me álgite oiros decir que Warwick podría ofenderse por este pasatiempo; porque ya veis, Montaigu, no pensando más que en mi odio a los borgoñones y en mi celo por el honor de Inglaterra, he consentido en mi calidad de gran condestable, y a pesar de mi resentimiento hacia los Woodville, en llevar el caso de nuestro campeon y... —¡Santos del paraíso!—exclamó Montaigu con la impetuosidad de su hermano; pero en seguida se repuso y continuó con un tono, que bajo una apariencia respetuosa, ocultaba una mordaz ironía.—Os pido humildemente perdón por mi vehemencia, príncipe Clarence; recuerdo a tiempo que la humildad es la virtud de los caballeros. Vuestra Gracia da un gran ejemplo de esta virtud a los parés de Inglaterra, y mi pobre hermano quedará curado para siempre del pecado del orgullo cuando sepa que Jorge Plantagenet ha llevado el caso de Anthony Woodville. —Pero,—repuso Clarence lleno de turbación,—por el honor de las damas... sobre to-

93 para la mía; porque ya veis, Warwick... Pero, ¿qué os he de decir si vos le conocéis? —Montaigu, si vuestro hermano está ofendido, deber vuestro es apaciguarlo, calmarlo; impongo esta tarea a vuestra amistad hacia nosotros. ¡Ah! ¡si Eduardo me hubiese escuchado y no dado oídos a los padres de la reina, a esos Woodville!... y sin embargo, deben excitar más lástima que cólera. Si llegase a morir Eduardo, de lo que San Pablo nos guarda, ¿qué sucedería a Elisabeta, a sus hermanos y a sus hijos? —Sus hijos subirían al trono que vuestras fieles manos han elevado, dijo Montaigu con aire sombrío. —¡De veras! ¿lo creéis así? Me alegro de ello. Había temido que los barones no tuviesen el poder, los municipios la voluntad, ni la Iglesia el deber de pronunciar una desgraciada verdad, esto es que... Pero parece que estais admirado, milord. ¡Ah! mejor sería que yo no charlase como un niño. —No he comprendido el pensamiento de vuestra Alteza. —¡Bueno! ¡bueno! ¡por San Pablo! vuestra aparente sencillez prueba vuestra lealtad. Pero

94 para la mía; porque ya veis, Warwick... Pero, ¿qué os he de decir si vos le conocéis? —Montaigu, si vuestro hermano está ofendido, deber vuestro es apaciguarlo, calmarlo; impongo esta tarea a vuestra amistad hacia nosotros. ¡Ah! ¡si Eduardo me hubiese escuchado y no dado oídos a los padres de la reina, a esos Woodville!... y sin embargo, deben excitar más lástima que cólera. Si llegase a morir Eduardo, de lo que San Pablo nos guarda, ¿qué sucedería a Elisabeta, a sus hermanos y a sus hijos? —Sus hijos subirían al trono que vuestras fieles manos han elevado, dijo Montaigu con aire sombrío. —¡De veras! ¿lo creéis así? Me alegro de ello. Había temido que los barones no tuviesen el poder, los municipios la voluntad, ni la Iglesia el deber de pronunciar una desgraciada verdad, esto es que... Pero parece que estais admirado, milord. ¡Ah! mejor sería que yo no charlase como un niño. —No he comprendido el pensamiento de vuestra Alteza. —¡Bueno! ¡bueno! ¡por San Pablo! vuestra aparente sencillez prueba vuestra lealtad. Pero

95 vuestra cortesa no le ennoblesen más de lo que merece. Después de estas palabras condujo al conde delante del rey, resplandeciente con sus armas. La Roche, cortésano profundo y consumado, aunque digno del elogio que Hall hace de él como de un hombre de talento, valiente, intrépido y generoso, no trató de ocultar la admiración que le causó el aspecto imponente de Eduardo, se llevó la mano a los ojos como si un rayo de sol los deslumbrara, y hubiera caído de rodillas si Eduardo no le hubiese detenido levantándose y diciéndole al mismo tiempo: —Conde de La Roche, bravo y poderoso caballero, vos que habeis atravesado los mares en honor de la caballería y de las damas, tendríamos a orgullo hallar en nuestro reino un señor como vos, a quien tuviésemos el derecho de pedir tal homenaje. Pero ya que no sois súbdito nuestro, tenemos al menos la dicha de teneros por huéspedes. Por la Santa Virgen, lord Seales, hareis bien en tener cuidado con vuestra lanza y con la cincha de vuestro corcel, porque creo que jamás habréis encontrado campeon más valiente ni caballero de mejor fibra.